
 
Paper-Maker Monika Awasthi 

Directions (1-5): दिए गए प्रश्न का उत्तर िेने के लिए ननम्नलिखित जानकारी का ध्यानपूर्वक 
अध्ययन कीजजये। 

आठ िकुानिार अर्ावत ्P, Q, R, S, T, U, V और W एक पंजतत में इस प्रकार बैठे हैं कक उनमें से 
कुछ िक्षिण की ओर उन्मुि हैं और उनमें से कुछ उत्तर की ओर उन्मुि हैं िेककन जरूरी नही ं
कक समान क्रम में हों। उन सभी के पास अिग-अिग संख्या में पेन हैं। W के ननकटतम पड़ोसी 
वर्परीत दिशा की ओर उन्मुि है (अर्ावत ्यदि एक व्यजतत िक्षिण की ओर उन्मुि है त़ो अन्य 
व्यजतत उत्तर की ओर उन्मुि है और इसके वर्परीत)। P के पास U की तुलना में 3 कम पेन हैं। R 

के पास V की तुलना में 5 कम पेन हैं। T, P के िाएं से चौरे् स्र्ान पर बैठा है और ि़ोनों वर्परीत 
दिशा की ओर उन्मुि हैं और उनमें से एक पंजतत के छ़ोर में बैठा है। W के पास वर्षम संख्या 
में पेन है ज़ो 85 से कम और 27 से अधिक एक पूणव र्गव है। W और उस व्यजतत के बीच केर्ि 
ि़ो िकुानिार बैठे हैं, जजसके पास W की तुिना में 20 कम पेन हैं। जिस व्यक्ति के पास P की तुलना 

में 11 से कम पेन है, उसके और R के मध्य केर्ि दो िकुानिार बैठे हैं। R के पास 49 पेन नहीं हैं। T 

पंजतत के छ़ोर पर नहीं बैठा है। W, T के ठीक िाएं बैठा है। जजस व्यजतत के पास 49 पेन है, र्ह 
W के बाएं से िसूरे स्र्ान पर बैठा है। U, T के बायें से िसूरे स्र्ान पर बैठा है और उसके पास 
64 पेन है। S, Q के वर्परीत दिशा की ओर उन्मुि है। पंजतत के छ़ोर पर बैठे व्यजतत वर्परीत 
दिशा की ओर उन्मुि हैं। R, V के िायें से िसूरे स्र्ान पर बठैा है और ि़ोनों समान दिशा की ओर 
उन्मुि हैं। S, W का जनकटतम पड़ोसी नहीं है और उत्तर दिशा की ओर उन्मुि नहीं है। T के पास 
P की तुिना में 10 कम पेन हैं। V के पास 41 पेन हैं। 

 

Q1. ननम्नलिखित में से ककस िकुानिार के पास 72 पेन हैं? 

(a) S 
(b) P 
(c) Q 

(d) R 

(e) इनमें से क़ोई नहीं  
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Q2. ननम्नलिखित में से कौन Q के बाएँ से िसूरे स्र्ान पर बैठा है? 

(a) जजसके पास 49 पेन हैं 
(b) जजसके पास 61 पेन हैं 



(c) जजसके पास 51 पेन है 

(d) जजसके पास 72 पेन है 

(e) जजसके पास 81 पेन है 
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Q3. ननम्नलिखित में से कौन U के ठीक िाईं ओर बैठा है? 

(a) R  
(b) P 
(c) V 

(d) Q 

(e) या तो (a) या (c)  
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Q4. ननम्नलिखित में से ककस िकुानिार के पास 49 पेन हैं? 

(a) S 
(b) Q 
(c) T 
(d) W 

(e) इनमें से कोई नही ीं  
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Q5. ककतने व्यजतत िक्षिण दिशा की ओर उन्मुि हैं? 

(a) ि़ो 
(b) तीन 

(c) चार 

(d) ननिावररत नहीं ककया जा सकता है 

(e) पाँच 
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Q6. र्ैज्ञाननकों ने अब पुजटट की है कक मगरमच्छ एक आंि ि़ोिकर स़ोते हैं। उन्होंने पाया है कक 
संभावर्त ितरों या लशकार पर कडी नज़र रिने के लिए मगरमच्छ "यूननिेटरि ऑय ति़ोसर" 
प्रसाररत सकते हैं। यह पहिे से ही ज्ञात है कक पक्षियों ने अिौककक नींि का वर्कास ककया है, ज़ो 



यह है कक जब मजस्तटक का एक आिा भाग जागता है तब िसूरा बन्ि ह़ो जाता है। िेककन भूलम 
आिाररत स्तनिारी स़ोते समय अपनी आँिें पूरी तरह से बंि रिते हैं। 

ननम्नलिखित में से कौन सा, यदि सही है, त़ो मगरमच्छ और पक्षियों में इस व्यर्हार के कारण 
की व्याख्या करता है? 

(a) यह व्यर्हार वर्श्र् में पक्षियों और मगरमच्छों में पाया जाने र्ािा गुण है। 

(b) यह व्यर्हार कैमानों में भी पाया गया र्ा। 

(c) भूलम आिाररत स्तनिारी अत्यधिक व्यजततर्ािी ह़ोते हैं। 

(d) पिी मगरमच्छ के ननकटतम वर्कासर्ािी सम्बन्िी हैं, ज़ो वर्भाजन से पहिे एक सामान्य 
पूर्वज साझा करते हैं और िगभग 155लम र्षव पहिे बडे पैमाने पर वर्लभन्न प्रजानतयां बन जाते 
हैं। 

(e) इनमें से क़ोई नहीं 
L1Difficulty 2 
QTagslogical reasoning 

 

Q7. यूऱोप में, शरणाधर्वयों का स्र्ागत करने र्ािे राजनेता मूिभूत मानर् शािीनता का पि िेते 
हैं। उनका मानना है कक ि़ोग आतंक और युद्ि से अपने जीर्न के लिए भाग रहे हैं और उन्हें 
शरण िेने से इनकार करना करुणा के सबसे मूिभूत मानकों का उल्िंघन ह़ोगा। िेककन 
शरणाधर्वयों का वर्ऱोि करने र्ािों के पास अपने स्र्यं के र्ैि बबिं ुहैं। र्े कहते हैं कक नए 
मेजबान िेश नए आगमन की संख्या, अननर्ायव रूप से असीलमत, अनंत बडे सामाजजक हस्तांतरण 
करने में असमर्व हैं। इससे राजक़ोषीय संकट पैिा ह़ोगा। 

ननम्नलिखित में से कौन सा उपयुवतत अनुच्छेि से ननटकषव ननकािा जा सकता है? 

(a) यूऱोप में प्रर्ासन संकट एक जदटि मुद्िा है। 

(b) यूऱोप में, शरणाधर्वयों की आमि स्र्ीकार नहीं करना र्ास्तर् में करुणापूणव है। 

(c) शरणाधर्वयों के लिए िरर्ाजे िुिे रिना एक िेश के लिए आत्मघाती है। 

(d) प्रर्ासी प्रर्ाह क़ो जबरन ऱोकने की क़ोलशश वर्फि ह़ो जाएगी। 

(e) ि़ोनों (a) और (b) 
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Q8. कर्न: वर्िेशी ऋणिाता एचएसबीसी ने यह कहते हुए िेश में अपनी कुछ शािाओं क़ो बंि 
करने का ननणवय लिया है कक अधिकतर ग्राहक शािाओं में जाने के बजाय डिजजटि माध्यम से 
बैंककंग सेर्ाओं का िाभ उठा रहे हैं। 

ननम्नलिखित में से कौन भारत में शािाओं के बंि ह़ोने का कारण ह़ो सकता है? 



I. ननजी बैंककंग स्र्ान बेहि प्रनतस्पिी है। कुछ िशक पहिे, वर्िेशी बैंकों की गुणर्त्ता सेर्ा, र्ैजश्र्क 
ननर्शे उपकरण और एक अप्रयुतत बाजार के कारण ननजी बैंककंग स्र्ान में बढ़त र्ी। आज, 

आईसीआईसीआई बैंक और एजतसस बैंक की पसंि ने समान उत्पाि प्रसाि के सार् बाजार में 
तूफान िा दिया है। 

II. कािे िन की जांच के कारण एचएसबीसी बैंक चचाव में र्ा। बैंक ने िातािारकों की सूची 
जारी की, जजन्होंने आयकर जांच से बचने के लिए वर्िेशी बैंक में अर्ैि रूप से िन जमा ककया। 
आयकर वर्भाग ने एचएसबीसी की कािे िन की सूची में शालमि 20 ि़ोगों के 2,300 कऱोड 
रुपये के बैंक िाते संिग्न ककए रे्। 

III. भारतीय अर्वव्यर्स्र्ा क़ो अभी तक उज्जज्जर्ि स्र्ान पर ह़ोने के बार्जूि एक बडी उठा-पटक 
िेिने क़ो लमि रही है तयोंकक भारत अन्य उभरते बाजारों जैसे चीन या ब्राजीि की तुिना में 
अधिक िपत-उन्मुि है। 

(a) केर्ि I 

(b) केर्ि I और II 

(c) उपयुवतत सभी 
(d) II क़ो छ़ोडकर सभी 
(e) उपयुवतत में से क़ोई नहीं 
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Q9. यदि ‘AERIFEROUS’ शब्ि के सभी स्र्रों क़ो अंग्रेजी र्णवमािा के अनुसार इसके अगिे अिर 
से बिि दिया जाए और सभी व्यंजन क़ो अंग्रेजी र्णवमािा के अनुसार उनके वपछिे अिर से 
बिि दिया जाए और कफर सभी अिरों क़ो र्णवमािा क्रम में व्यर्जस्र्त ककया जाए, त़ो अंग्रेजी 
र्णवमािा श्रंििा में बाएं से तीसरे अिर और िाएं से िसूरे अिर के बीच ककतने अिर हैं? 

(a) 11  
(b) 9 
(c) 12 

(d) 10 

(e) इनमें से कोई नही ीं  
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Q10. “ADHESIONAL” शब्ि के िसूरे, छठे, नौर्ें और िसर्ें अिर का उपय़ोग करके ककतने सार्वक 
शब्िों का ननमावण ककया जा सकता है। यदि एक से अधिक अर्व पूणव शब्ि बनता है, त़ो अपन े



उत्तर क़ो K के रूप में धचजननत कीजजये और यदि नहीं, त़ो ननम्नलिखित में से कौन सा उस सार्वक 
शब्ि के बाएं से तीसरा अिर है? 

(a) D 
(b) L 
(c) k 
(d) I 

(e) A 
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Directions (11-13): ननम्नलिखित जानकारी का अध्ययन कीजजये और नीचे दिए गए प्रश्नों के 
उत्तर िीजजये: 
AB अि इस प्रकार हैं जक A उत्तर दिशा में है और B िक्षिण दिशा में है। XY अि इस प्रकार हैं जक 

X पजश्चम दिशा में है और Y पूर्व दिशा में है। AB अि और XY अि एक बबिं ुQ पर इस प्रकार 
प्रनतच्छेि करता है कक AQ 15 मी है, QB 17मी है, QX 12मी है, QY 24 मी है। 
श्ी Z, X से Q की ओर QX िाइन पर चिना शुरू करता है और 4मी चिने के बाि र्ह बाएँ मुडता 
है और S पर पहँुचने के लिए 6मी तक चिता है। श्ी L, Y से िक्षिण दिशा में चिना शुरू करता है 
और बबिं ुK पर रुकने के लिए 4 मी चिता है। श्ी D, A से Q की ओर चिता है और 8मी तक 
चिता है और बाएं मुडकर बबिं ुI तक पहंुचने के लिए 3मी तक चिता है। श्ी M, बबिं ुB से उत्तर 
दिशा में चिना शुरू करता है और 13 मी तक चिता है और कफर िाएं मुडकर बबिं ुN तक 
पहँुचने के लिए 3 मी चिता है। 

 

Q11. बबिं ुS और बबिं ुN के बीच की न्यूनतम िरूी तया है? 

(a) √231 मीटर 

(b) √221 मीटर 

(c) √211 मीटर 

(d) 13 मीटर 

(e) इनमें से कोई नही ीं  
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Q12. बबिं ुN के सन्िभव में बबिं ुK ककतनी िरू और ककस दिशा में है? 

(a) 21 मी पजश्चम में 
(b) 24 मी पजश्चम में 



(c) 22 मी पजश्चम में 
(d) 21 मी पूर्व में 
(e) 22 मी पूर्व में 
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Q13. श्ी M के अंनतम स्र्ान के सन्िभव में बबिं ुS ककस दिशा में है? 

(a) िक्षिण पूर्व 
(b) उत्तर 

(c) पूर्ोत्तर 

(d) िक्षिण-पजश्चम 

(e) उत्तर पजश्चम 
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Q14. यदि शब्ि 'RABBLEMENT' के अिरों क़ो अंग्रेजी र्णवमािा के क्रम में बाएँ से िाएँ 
व्यर्जस्र्त ककया जाता है, त़ो ककतने अिरों का स्र्ान अपररर्नतवत रहेगी? 

(a) क़ोई नहीं 
(b) एक  

(c) ि़ो 
(d) तीन 

(e) इनमें से क़ोई नहीं 
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Q15. ‘STAGNATION’शब्ि में ऐसे ककतने युग्म हैं, जजनमें से प्रत्येक के मध्य उतने ही अिर है 
जजतने कक अंग्रेजी र्णवमािा (आगे और पीछे ि़ोनों ओर से) में उनके मध्य हैं? 

(a) क़ोई नहीं 
(b) ि़ो 
(c) चार 

(d) तीन 

(e) चार से अधिक 
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Solution 

 

Directions (1-5): 
Sol.  
Step 1: Using the given conditions, T sits fourth to the right of P and both faces opposite 
direction and one of them sits at the end of the row. T does not sit at the end of the row. W 
sits on immediate right of T. The immediate neighbour W faces opposite direction(i.e. if one 
faces south then other face in the north and vice versa). So, there will be two possible cases,  

 
Step 2: As per the given conditions, the one who has 49 pens sits second to the left of W and 
W has odd number of pens which is a perfect square less than 85 and more than 27.  So, W 
has 81 pens with him and those who sits at the end of the row faces opposite direction. U 

sits second to the left of T and has 64 pens with him. So, there will be four cases,  

 
 
Step 3: Now, P has 3 less pens than U so P has 61 pens with him. R sits second to the right of 
V and both faces same direction. R does not have 49 pens with him. So, from the given 
conditions case 1b and case 2a will be eliminated. 

 
 
Step 4: From the rest of the conditions, S faces opposite direction of Q. S is not the 

immediate neighbour W and does not face north direction. So, case 2b will be eliminated. T 
has 10 less pens than P. There are only two shopkeeper sits between the one who has 11 



pens more than P and R. So, Q has 72 pens with him. V has 41 pens with him. R has 5 pens 
less than V. Hence, we get our final answer, 

 
 
S1.Ans.(c) 
S2.Ans.(b) 
S3.Ans.(e) 
S4.Ans.(a) 

S5.Ans.(d) 

 

S6. Ans.(d) 
Sol. Crocodiles sleep with one eye open. This behaviour trait is found in birds too, but land 
based animals shut both their eye when they sleep. Finding this behavior in birds and 
crocodiles throughout the world does not explain the reason behind the occurrence of such 
a trait, so option (a) can be ruled out. Option (b) can also be eliminated because caimans 
are also reptiles resembling crocodiles. Option (c) is very vague and it is concerned with 
land based mammals only. Option (d) identifies a relationship between crocodiles and 
birds, and this explains the behavioral trait referred to in the passage.  
 
S7. Ans.(a) 
Sol. Some politicians believe that denying asylum to refugees would violate the basic 
standards of compassion. Others believe that host countries would face a financial crisis if 
they allow an unending and unlimited number of refugees. The refugee problem in Europe 
is viewed differently by two groups of politicians – one in favour of accepting them on 
humanitarian ground and the other expressing their inability to accept them due to the 
financial crisis the refugees would create. It is reasonable to conclude that the refugee crisis 
is a complex one: it is inhuman to send them back, and at the same time accepting them 
would lead to a fiscal crisis. So (a) is the right option. Option (b) contradicts the passage. (c) 
Misses one point and carries the other too far. Option (d) is unrelated to the passage. 
 
S8. Ans. (e) 
Sol. As it is mentioned in the statement that more customers are availing banking services 
through the digital medium, i.e. digital banking is becoming popular day by day in the 
world and the customers are making maximum transactions online. So, none of the options 
given can be concluded as a reason from the statement.  
 
S9.Ans.(a) 
Sol. After applying the different conditions given in the question, we get 
A E R I F E R O U S 
B F Q J E F Q P V R 



B E F F J P Q Q R V 
Then the total number of letters between ‘F’(third letter from the left) and ‘R’(second letter 
from the right is 11 (G, H, I, J, K, L, M, N, O, P and Q). 
 
S10.Ans.(c) 
Sol. The second, sixth, ninth and tenth letter of the word “ADHESIONAL” are D,I, A and L 
using these letters two meaningful words can be made ‘DIAL’ and ‘LAID’.  

 

Directions (11-13): 
Sol. 
Step 1:- From the given condition, there is XY axis in such a way that X is in west direction 

and Y is in east direction. AB axis and XY axis intersect at a point Q in such a way that AQ is 
15m, QB is 17m, QX is 12m, QY is 24 m. Mr. Z starts walking along the QX line towards Q 
from X and after walking 4m he takes a left turn and walks for 6m to reach point S. Mr. L 
starts walking in the south direction from Y and walks 4m to stop at point K. 

 
 
Step 2:- Now, Mr. D walks towards Q (south) from A and walks for 8m and takes a left turn 
and walks for 3m to reach point I. Mr. M starts walking in the north direction from point B 

and walks for 13m and then takes a right turn and walks for 3m to reach point N. Hence, we 
get our final answer. 

 
 



S11.Ans.(b) 
Sol.  

 
Shortest distance between point S and point N  

If, SCN is a right triangle  

Then, SN=√((𝑆𝐶)2 + (𝐶𝑁)2) m= √(100 + 121) m = √221 m 

Therefore, the required distance is = √221 m 
 
S12.Ans.(d) 
Sol. Point K is (24 – 3)m= 21m east of point N.    
 
S13.Ans.(e) 

Sol. 

S14.Ans.(d) 
Sol. There are three letters whose position remain unchanged after the following operation 
given in the question.  

 
S15.Ans.(b) 
Sol. There are only two such pairs of letters in the given word which has as many as letter 
between them in the word as in the English alphabet. 

 
 


